

В РЕСПУБЛИКЕ ТЕПЕРЬ ДВЕ СТОЛИЦЫ ✓



ШОРУНЬЖА
SHORUNZHA
КУЛЬТУРНАЯ СТОЛИЦА
ФИННО-УГОРСКОГО МИРА 2019



Это г. Йошкар-Ола и с. Шоруньжа. Наш главный город мы знаем, что о столице Марий Эл, Йошкар-Оле, сложено много песен, стихов, написано много книг, а вот Шоруньжа титул культурной столицы финно-угорских народов завоевала совсем недавно, точнее, 8 февраля 2018 года. Это было в селе Обиница Эстонии на II форуме финно-угорских народов. В составе жюри были представители России, Финляндии, Эстонии. Звание культурной столицы должно носить именно марийское село Шоруньжа, - решили они и проголосовали за это единогласно.

При составлении программы по этому вопросу своё веское слово сказали МАФУ (Молодёжная ассоциация финно-угорских народов) и НКО "Центр развития коренных народов URALIC".

Еще до Шоруньжи обладателями высокого звания культурной столицы стали деревни Быги в Удмуртии (2014 год), Обиница в Эстонии (2015), Искасентдьёрдь в Венгрии и город Веспрем (2016), деревня Вокнаволок в Карелии (2017).

(Продолжение на 4-5 стр.).



В РЕСПУБЛИКЕ ТЕПЕРЬ



(Продолжение.
Начало на 1 стр.).

На мариийской земле с.Шоруньжа считается одним из старейших населенных пунктов. Вокруг неё расположены деревни Шлань, Шурга, Паймыр, Ямбатор, Муканай, Сапуньжа и лесной посёлок Уньжинский. Многие знают, что Шоруньжа многим отличается от других селений района: здесь крепко держатся за свою культуру, вероисповедование, обычаи, обряды. Поэтому, наверное, сюда и раньше на въездахались гости, представители родственных народов из-за зарубежья, а теперь тем более, когда она обрела статус культурной столицы. Только в прошлом году гостями шоруньжинцев были финны, эстонцы, японцы. Они очень

ла, что когда их деревне в 2014 году присваивали титул столицы культуры финно-угорского мира, тоже было холодно, стоял 35-градусный мороз. А сейчас разве холодно, можно даже сказать, что лето.

После церемонии тёплой встречи во Дворце культуры пос.Морки кортеж машин с гостями направился по шиньшинскому тракту в Шоруньжу. Прибыв на место, остановились у символических ворот "пасугапка". Со свойственной шоруньжинцам гостеприимностью встретили их музыкальным исполнением нарядным хозяевами села. Привкусив хлеб-соль, попробовав домашнего кваску, вся процессия направилась на место проведения мероприятия. Гостей усадили на сани, и

лошади, подпившись весёлым настроением, радостно побежали по заснеженной улице.

Центр культурной столицы должен соответствовать своему названию. Это заметно было сразу. Шоруньжинское сельское поселение во главе с И.М.Евсеевым много сил приложило для создания уюта, чистоты, порядка на улицах, в этом большую помощь оказали сами жители деревни. Здесь огромная поддержка была также со стороны Правительства Республики Марий Эл, Министерства культуры, спорта и туризма, администрации МО "Моркинский муниципальный район".

Общими усилиями привели в порядок дом культуры: здесь поменяли полы, окна украсили современными шторами, построили новую веранду. Как уже упоминали, поставили при въезде в деревню символические ворота (пасугапка). Лето 2018 года тоже прошло не без забот: провели ремонт дорожного полотна. Асфальтировано 450 м автодороги на так называемом рынке переулке, по улице Т.Ефремова такая работа выполнена почти на 5 млн. рублей.

На вопрос "Что же ещё предполагается сделать на текущий, 2019 год, глава сельского поселения И.Евсеев ответил: "В плане работы строительство гостиницы. Её корпус уже построен можно сказать, находится под крышей. Думаем к летнему периоду пустить в действие".

На импровизированную сцену поднялись заместитель председателя Госсобрания Республики Марий Эл А.Иванов, министр культуры К.Иванов, глава администрации Моркинского района А.Голубков, глава Шоруньжинского сельского поселения И.Евсеев, представители из Эстонии и Удмуртии Р.Хырн и Ж.Ермолаева. Все они с большим уважением обратились к жителям культурной столицы, пожелали дальнейших успехов в развитии поселения, всегда быть такими же гостеприимными, добрыми, внимательными.

иши, этники, национальные традиции заинтересованы узнавать всё о таком этническом слое населения со своим бытом, культурой, вообще жизнью. Сюда входит и своеобразная кухня, национальная одежда и домашняя утварь и т.д.

С целью ознакомления с жизнью и бытом шоруньжинской стороны в своё время сюда приезжала Ильдиго Лехтинен из Финляндии. Она вела научную работу по Шоруньже, писала книги. Многие её знают, многих она знает. И так вот по результатам поездок вышла книга о шоруньжинских женщинах. А получение статуса культурной столицы подняло Шоруньжу ещё выше на ступень. Это позволит регионам, входящим в ряды финно-угорского мира, в своём развитии добиваться дальнейших успехов.

11 января для Шоруньжи был особым. Именно в этот праздник Шорыкйол состоялось открытие культурной столицы финно-угорского мира. Шоруньжинцы подготовились к нему основательно: улицы украшены разноцветными гирляндами новогодних лампочек, у некоторых домов "выросли" ёлочки, местный дом культуры тоже светился огнями, а из домов на улицу нёсся ароматный запах только что испечённых пирогов, свежего хлеба, палыша (традиционный большой пирог), блинов и других яств. В каждом доме навели порядок, приоделись, как и положено, для приёма гостей.

А в это время в Морках уже принимали прибывших издалека родственных марийскому народу представителей из других стран и республик. Их радушно встречали глава администрации МО "Моркинский муниципальный район" А.Н.Голубков, участники вокального ансамбля "Морко кундем" хлебом-солёю и гостевой песней.

Погода в этот день стояла холодная, отчасти даже морозная. Люди переминались с ноги на ногу, отплясывали даже чечётку, стараясь хоть как-то согреться. Одна из гостей Жанна Ермолаева из удмуртской деревни Старые Быги сказала,





ДВЕ СТОЛИЦЫ

Р.Хырн Ивану Михайловичу вручила символ столицы в виде небольшой птички, олицетворяющей счастье, и маленький свёрток, где почивала крохотная лялька. "Я подумала, - сказала автор этой статьи, - может, такой подарок сделали потому, что наша столица еще молодая, недавно появилась, ей всего-то ничего отроду, пусть она приобретает здоровье и силу".

Культурная программа началась с этнографического комплекса-музея, руководимого Л.Аксюбиной. Здесь разыграли старинный мариийский обряд, пришли ряженые, пели. Собравшиеся с удовольствием смотрели

на невесту, которая исполняла протяжную песню, угощала изысканными народными кушаньями, показала себя в старинном танце. Это было обворожительно, как говорят, и мы там были, кваску попили, сполна насмотрелись.

Гостей пригласили в другой дом. Там молодые барышни занимались гаданием. Вечером ждали на вечер мариийских танцев и плясок. Туда с удовольствием приехали фольклорные ансамбли из Кельмаксолы Советского района, деревни Усола Параньгинского района, деревни Картуково Горномарийского района.



и взрослые, и дети на- жества городов и сёл-
ряжаются, ходят по до- есть и наша Обиница.



**Денис Волков,
заместитель главы
администрации
Новоторъяльского
района:**

У шоруньжинцев самобытная культура, это сразу замечаешь. В каждом уголке республики есть такие места, люди, но здесь они представлены более ярко, выраженно, более доступно. Молодцы, что организаторы нашли изюминку. Это можно взять в пример и другим районам марийского края. Нам остаётся сказать только куту тау (большое спасибо) за гостеприимство, за внимание.



**А.Григорьев
из деревни Шлань:**
У нас здесь чтят старинные обычаи. Вот сейчас идёт Шорыкйол,

и взрослые, и дети наряжаются, ходят по домам. Специально для этого праздника хозяйки готовят орешки из теста, угощают печёной картошкой с квашеной капустой, а ряженые в знак благодарности споют, спляшут, пожелаю богато и счастливо жить, а девушки на выданье желают найти суженого. А то, что Шоруньжа стала такой известной, мы очень рады, ведь должно же что-то измениться, раз она получила такое высокое признание.



**Юлле Каукси и
Риека Хыри, гости:**

Здесь очень здорово. Мы постараемся всё запомнить. Мы рады, что прокатились на лошади, посидели на санях. Это запомнится на всю жизнь. Обязательно расскажем у себя дома, ведь мы как будто побывали в детстве. Народу собралось немало, и деревня нарядная, праздничная. Мечтали сюда приехать, и мечта наша сбылась.

Как эта милая деревня стала столицей, мы хорошо помним. Среди других виднеются и наши флаги. А на столбе-указателе среди мно-

жества городов и сёл есть и наша Обиница.



**Жанна Ермолова,
Удмуртия:**

Я желаю быть крепкими, терпеливыми, ведь со званием столицы возникнет много проблем, работы. Но это очень хорошо, появятся перспективы.

Приезжайте к нам на праздник Быг-Быг летом, 5-7 июля. Здесь будут представлены кухни финно-угорских народов, прямо на месте будут варить, стряпать.

**Екатерина Кузьмина
и Вера Улыбкина, за-
ведующая клубом и ру-
ководитель ансамбля
"Мурзеледыш" из Па-
рангинского района:**

Мы и раньше любили приезжать сюда, а в этот раз очень обрадовались, что пригласили нас. Здесь нам очень нравится. Праздник получился на славу, красивый. Может потому нам не страшен и холод.

**Перевод
В.ДЕМПЕЛЕВОЙ
Фото А.ТИТОВА.**

